


8. L’equazione |1 | 1 | |x x− = −   ha  
 A. due soluzioni B. tre soluzioni C. infinite soluzioni 
 D. quattro soluzioni E. nessuna soluzione 
 
 

  

9. Le soluzioni reali della disequazione  
22 1x x −  sono 

 A. 1x  −   B. 1x  −  C. 1 1x−    

 D. per nessun numero reale E. 1x   
   

10. L’equazione 2cos cos 2 0x x− −    è verificata per   
 

 A. nessun numero reale B. 2x k = +   per ogni k intero C. 2x k=     per ogni k intero 
 

 D. per ogni numero reale E. 3x k=  per ogni k intero 
 
 

11. Il polinomio 2 24 6a b−   è divisibile per  

 A. 6 ( )a b−   B. 2 3a b−   C. 4 6a b−  

 D. 2 6a b−  E. a b−   

   
12. 

Le soluzioni dell’equazione trigonometrica 
1

cos
cos

x
x

=   sono  

 A. 2x k = +               
per ogni k intero  

B. x k=           
per ogni k intero  

C. 2x k=                                    
per ogni k intero 

 D. x k = − +                                   
per ogni k intero 

E. nessuna delle precedenti risposte 

 
 
 

 
13. 

Le soluzioni della disequazione 4 2 1 1x x+ + −   sono 

 A.     0x           B. 1/ 2x    C. 1/ 2x   
 D.     4x  −  E. nessuna delle precedenti risposte 

 
 
14. 

Il numero reale 
2

log (1/ 2)a =  ha il valore 

 A. 1/ 2x = −           B. 2x =          C. 0x =                         
 D. 1x =                  E. 2x = −   
 

15. Il resto della divisione 4 3( 2 2) : ( 1)x x x x+ − + +  è 
 

 A.   1 B. zero C. - 32 x+    
 D. -4 E. nessuna delle precedenti risposte 

 

7. 
L’uguaglianza  

2 1
1

1

x
x

x

−
= −

+
  è verificata 

 A. per ogni x reale B. per ogni 1x   C. per ogni 1x     
 D. solo per x=0 E. nessuna delle precedenti risposte  
 
 

  



Università degli Studi di Perugia 
Dipartimento di Matematica e Informatica 

Test di autovalutazione 3 ottobre 2018 
– Tempo concesso per lo svolgimento: 90 minuti 

Il test si intende superato se le risposte date in modo corretto sono almeno 8 su 15 

 

 
Cognome Nome Data di nascita 

   

tipo di maturità: voto conseguito: Città: 

 
Per le risposte utilizzare soltanto la seguente tabella. 

 
Si scriva la risposta nella casella posta sotto il numero della domanda corrispondente. Si utilizzino lettere maiuscole. 

 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

B D A E C A D C B B B A B E B 
 

Non utilizzare matite. 
1. In ogni giorno d’estate c’è qualcuno che è infelice. Da questa sola premessa si può dedurre che:  
               A.     ogni giorno qualcuno è infelice                             B.    se oggi tutti sono felici allora non è estate 
               C.      in ogni giorno non estivo, qualcuno è felice      D.    se oggi nessuno è felice, allora non è estate. 
 
 

2. Una funzione definita su un insieme E  e a valori in E  si dice una permutazione se f   è iniettiva e suriettiva.  

     Una funzione :f E E   non è una permutazione equivale a dire che:  

A.   f  non è iniettiva e f  non è suriettiva.                                           B. f  non è iniettiva 

C.  f   non è suriettiva                                                                                D. f  non è iniettiva o f  non è suriettiva. 
  

 

3. Siano A e B due punti distinti del piano cartesiano di coordinate ( , )a b   e ( , )b a   con a b   rispettivamente.  
    Dire quale affermazione tra le seguenti è vera: 

a) La retta passante per A e B è perpendicolare alla retta r   di equazione y x   e il punto medio del segmento 
AB  giace sulla retta r . 

b) La retta passante per A e B è perpendicolare alla retta r  di equazione y x   e il punto medio del segmento 
AB  giace sulla retta r . 

c) La retta passante per A e B è parallela alla retta di equazione y x  e il punto medio del segmento AB  giace 
sulla retta di equazione y x   

d) La retta passante per A e B coincide sempre con la retta di equazione y x   
  

 

4. Per quali valori del parametro reale a i punti di coordinate ( 5, 3),(2, )a   e (12,31)  sono allineati? 
                               A.  1                                B.  −9                    C.   17                  D.   -1  
 
 

5. La retta di equazione 1ax by   con ,a b  numeri reali non entrambi nulli, è ortogonale alla retta di equazione  
     solo se:  

A.    0a                       B.     0b               C.     0a b          D.      0a b    
 

6. La parabola di equazione 23 5 7y x x     e la retta di equazione    4y x     si intersecano:  
a) solo nel punto di coordinate (1, 5)  
b) nei punti di coordinate (1, 5) e (0, 7)  
c) nei punti di coordinate (1, 5) e (7, 0)  
d) nei punti di coordinate (5, 1) e (0, 7)  

 
 

7. Data la parabola di equazione 2 3 9 / 4y x x      e dato un punto P  di coordinate ( , )   appartenente alla 
parabola si può affermare che  
 

a)    9 / 2    c)   9 / 2   
 

b)   9 / 2   d) 9 / 2   

5
2 2

x y
 



 

 

 
 

8. L’equazione |1 | 1 | |x x     ha  
 A. due soluzioni B. tre soluzioni C. infinite soluzioni 
 D. quattro soluzioni E. nessuna soluzione 
 
 

  

9. Le soluzioni reali della disequazione  22 1x x   sono 
 A. 1x     B. 1x    C. 1 1x    
 D. per nessun numero reale E. 1x   
   

 
 

10. L’equazione 2cos cos 2 0x x     è verificata per   
 A. nessun numero reale B. 2x k     

per ogni k intero 
C. 2x k           per ogni k intero 

 D. per ogni numero reale E. 3x k  per ogni k intero 
 
 

11. Il polinomio 2 212 18a b   è divisibile per  
 A. 6 ( )a b   B. 2 3a b   C. 12 18a b  

 D. 12 18a b  E. a b   
 
 
 

 
12. Le soluzioni dell’equazione trigonometrica 

1
sin

sin
x

x
   sono  

 
A. 

2
x k

                

per ogni k intero  

B. 
2

x k


              

per ogni k intero  

C. 
3

2
2

x k
                                     

per ogni k intero 
 

D. 2
2

x k
                                     

per ogni k intero 

E. nessuna delle precedenti risposte 

 
 
 

 
13. Le soluzioni della disequazione 4 2 1 1x x     sono 

 A.     0x           B. 1/ 2x    C. 1/ 2x   
 D.     4x    E. nessuna delle precedenti risposte 

 
 

14. Il numero reale 
2

log (1/ 2)a   ha il valore 

 A. 1/ 2x             B. 2x           C. 0x                          
 D. 1x                   E. 2x     

 
 
 

15. Il resto della divisione 4 3( 2 2) : ( 1)x x x x     è 
 A.   1 B. zero C. 32 x    
 D. -1 E. nessuna delle precedenti risposte 

 



Università degli Studi di Perugia 
 Dipartimento di Matematica e Informatica 

 
Test di autovalutazione  

 04 ottobre 2017 – Tempo concesso per lo svolgimento: 90 minuti 
Il test si intende superato se le risposte date in modo corretto sono almeno 8 su 15 

Cognome              Nome Data e luogo di nascita 

   

Tipo di maturità Anno di conseguimento Città 

   

Per le risposte utilizzare soltanto la seguente tabella. 
Si scriva la risposta nella casella posta sotto il numero della domanda corrispondente. Si utilizzino lettere maiuscole. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

D D C B D B A E C D B C A B B 

Non utilizzare matite 

1. Tra 100 studenti, 70 seguono un corso di inglese e 50 di francese.  Sapendo che tutti gli studenti 

seguono almeno uno dei due corsi, quanti studenti sono iscritti ad un solo corso? 

A.   da 20 a 50              B.   esattamente 50              C.  esattamente 20       

                                                               D.  almeno 70                      E. nessuna delle precedenti  

 

2. Si assumano vere le seguenti affermazioni: 

(1) Aldo ama il mare (2)   Bruno è pigro (3)   Chi è pigro ama il mare 

Quale tra le seguenti affermazioni si può dedurre dalle precedenti? 

A    Chi ama la montagna non è pigro C    Bruno non ama il mare. 

        B    Aldo non è pigro D    Bruno ama il mare. 
 
3. Sia Z = {0,   1,  2,…} l'insieme dei numeri interi . Quattro amiche devono eseguire la seguente 

moltiplicazione in Z:    25 (-30)  
Per trovare il risultato ognuna svolge il calcolo in modo diverso cercando di applicare le proprietà dei 
numeri interi. 
 

Anna Bianca Carla Diana 

25   (- 3) 10 25   3   (-  10) 25    (-  3) + 25    10 20   ( -30) + 5    ( -30) 

Chi ha svolto il calcolo in modo NON corretto? 

     A.   Anna B. Bianca C. Carla D. Diana 

 
4. Dati i due numeri binari 1101 e 101, il loro prodotto è il numero binario: 

 
5. Si consideri la retta passante per i punti A( -1; 3) e B(2; 1): Il coefficiente angolare di tale retta è: 

6.  Per calcolare il voto y di laurea viene applicata la seguente formula:  
11

3
y x q    

 
dove: x rappresenta la media dei voti (variabile da un minimo di 18 a un massimo di 30);  
q è il punteggio attribuito alla tesi di laurea (variabile da un minimo di 1 a un massimo di 11 punti).  
La media x dei voti di Pietro è 27:  Pietro vuole ottenere almeno 105 come voto y di laurea. Quale è il 
punteggio minimo q  che Pietro dovrà ottenere nella tesi? 

 

7.   Quale tra le seguenti parabole giace tutta nel semipiano delle ordinate positive? 
 

A. y = x2 + 1 

B. y = x2 -  1 

C. y = x2  - x - 6 

D. x = y2 + 4 
 
 
 
 

     A   1101001        B   1000001 C   1010110 D   1010100 

     A      3/2        B     2/3 C       -3/2 D    -2/3 

     A      5        B       6 C        8 D      11 



8.    Sono dati i polinomi   4 23 5P x x x    ;     2Q x x   .  Quale dei polinomi seguenti  è il   

         resto della divisione di  P x  per  Q x ?  

A. 0                       B. - 2x - 4                     C. 1                       D. 2x +3x              E. 9  

 

 

9. L’insieme delle soluzioni dell’equazione 
2 26 10 | 2 |x x x      è 

A.   l’insieme vuoto                  B.   
3 5

2

   
 

  
                       C.  {2}         

                         D.  ] 2, 2[                         E. nessuna delle precedenti  
 

 

 

10. Quale delle seguenti affermazioni è corretta? 

A.   La funzione loga x  è crescente 

B.   Il codominio della funzione 
2 1x   è tutto R 

C.   La funzione  
xe  è pari 

D.   La funzione 

2

2

2 6

1

x x

x

 


 è definita su tutto R. 

 

 

11. Quanto vale l'espressione 

1/3log 3

3

1
log

27

 
 
 

? 

A. 3                       B. 3                      C. 1 / 3                      D. -1 / 3               E. nessuna delle precedenti  
 

 

 

12. Sia k  un parametro reale. L'equazione   2 22 0x k x k      non ammette soluzioni 
 

(A) per due valori di k   (B) per un solo valore di k  

(C) per infiniti valori di k  (D) per ogni valore positivo di k  

(E) per nessun valore di k   

 

 

13. La disequazione 6 7 7x x    è verificata per 

A. 
7 7log 2 log 6x    B. 

7 7log 2 log 6x x    

C. 3 2x x     D.  per nessun valore x R   

E.  7log 2x     
 

 

14. L'uguaglianza    
3 1

log log 3 1 log 2
2

x
x x

x

 
   

 
 è vera: 

A.     per ogni x R   B.    0x 
 
 

C.    1/ 3x    D.    1 / 3 0x x     

E.    nessuna delle precedenti  

15. Nell'intervallo  0,2  la disequazione  2sin sin 2 0x x   ammette come soluzione 

A.  / 2x     B.    0 x  
 
 

C.   l’insieme vuoto D.    0 / 2x    

E.   nessuna delle precedenti  
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 Dipartimento di Matematica e Informatica 
 

Test di autovalutazione  
 

 5 Ottobre 2016 – Tempo concesso per lo svolgimento: 90 minuti 

Il test si intende superato se le risposte date in modo corretto sono almeno 8 su 15 

 

Cognome              Nome Data e luogo di nascita 

   

 

Per le risposte utilizzare soltanto la seguente tabella. 
 

Si scriva la risposta nella casella posta sotto il numero della domanda corrispondente. Si utilizzino lettere maiuscole. 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

C A D B B C A D C A B C D D B 

 

Non utilizzare matite. 

 

1. Dire quale tra i seguenti numeri binari rappresenta il numero 107 in base dieci: 
 

(A)   1011011  (B)   1101010             (C)   1101011  (D)   1011010 

 

2. Si considerino le seguenti proposizioni:   

 P: Mario è architetto          Q: Mario è laureato 

 La proposizione P => Q  falsa vuol dire che: 
 

(A) Mario lavora come architetto ma non ha una laurea 
 

(B) Mario è laureato e lavora come architetto 

(C) Mario è laureato ma non è un architetto 
 

(D) Mario non è laureato e non lavora come architetto   

3. Sia α un angolo che misura   
4

9
π      radianti. Allora in gradi α misura: 

(A) 40°  (B) 250°          (C) 120°  (D) 80° 

 

4.  Sia α un angolo che misura   π     radianti.    Dire quale, tra le seguenti affermazioni, è vera: 

 (A) cos� = 1 ∧ �	
� = 0   (B) cos� = -1 ∧ �	
� = 0 

 (C) cos� = -1 ∨ cos� = 1   (D) cos� = 0 ∧ �	
� = -1 

 

5. Siano rispettivamente   r   e   s   le rette di equazione   2x – 3y +1 = 0   e   6x + 4y - 7 = 0. Dire quale, tra le  

       seguenti affermazioni, è vera: 

(A) r e s sono parallele 

(B) r e s sono perpendicolari 

(C) r è parallela alla retta di equazione 2x – 3y + 5 = 0 e s è perpendicolare alla retta y = x + 1 

(D) r è parallela all'asse x e s è perpendicolare all'asse y 

 

6. Sia P il punto di coordinate 
√2, 1�.  Dire quale delle seguenti affermazioni è vera: 

(A) P è un punto che appartiene all'intersezione tra la retta r di equazione � = � + √2  e la 

 parabola di equazione � = �
�

�� 

(B) P è un punto che appartiene all'intersezione tra la retta r di equazione � = �√2-1  e la 

 parabola di equazione � = �� + 1 

(C) P è un punto che appartiene all'intersezione tra la retta r di equazione � = �√2 − 1  e la 

 parabola di equazione � = �
�

�� 

(D) P è un punto che appartiene all'intersezione tra la retta r di equazione � = √�
�

�  e la parabola 

 di equazione � = �� − 2 



 

7. Si consideri la parabola di equazione � = −�� + 2x + 1e si indichi con V il suo vertice. Dire quale, tra le seguenti 

 affermazioni, è corretta: 

(A) � = �1,2� ∧    l'asse di simmetria ha equazione � = 1 

(B) � = �1,2� ∧    l'asse di simmetria ha equazione � = 2 

(C) � = �-1, 2� ∧  l'asse di simmetria ha equazione � = -1 

(D) � = �-1,-2� ∧  l'asse di simmetria ha equazione � = -2 

 

8. Assegnata la funzione 2( ) (2 10 )x
y f x

−
= = − + il suo codominio è 

(A)  R
−                         (B)

 
{ }: 2y R y∈ ≤  

(C)  { }: 1y R y∈ ≤ −                          (D)  nessuno degli insiemi precedenti 

 

9. Assegnata la funzione  10 10( ) log ( 1) log xy f x x= = + −    l’espressione della funzione inversa è  

(A)  
1

1 10 y−
− +

                                         (B)  
1

10 1y
y R∈

−
 

(C)  
1

0
10 1y

y >
−

                                   (D) nessuna delle risposte precedenti 

10. Il numero  n  delle soluzioni reali e distinte del sistema  
2

x x
e e y

y k k

− + =


= ≥
  

 

(A)  1n ≥                (B)  2n =   

(C)  1n =                            (D)  nessuna delle risposte precedenti  

 

11. Determinare il resto della divisione tra i polinomi   
4 2

x a x x+ +    e    1x +   

 

 (A)  1a −             (B) a                      (C)  a−      (D)  zero 

 

12. La soluzione della disequazione   10log

4

1
9

3

x
<   è 

 (A)  
20 10x

−
≤ ≤                (B)  

210x
−

>   

 (C)  
20 10x −

< <               (D)  nessuna delle risposte precedenti  

13. Il dominio della funzione ( )
2

log
1

x
f x

x

 +
=  

− 
  è: 

 (A)  R
+                (B)  { }: 2 1x R x x∈ < − ∨ >  

 (C)  { }1R − ±                (D)  { }2 1 1: xx R x− < < − ∨ >∈  

 

14. Determinare le soluzioni reali dell'equazione   2 sin(x/ 2) 3 0− + <     sono       

  (A)  
2 4

2 2
3 3

k x k k Zπ + π < < π + π ∈             (B)  
2 4

3 3
x k Zπ < < π ∈  

  (C)  
2

0 2
3

x k k Z< < π + π ∈              (D)  nessuna delle risposte precedenti 

15. Nel campo reale la disequazione    3 2 1 0x x x+ − − <   è soddisfatta  

 

 (A) per ogni numero x
 
            (B) 1 1 1x x< − ∨ − < <  

  (C) 1 1 1x x< − ∧ − < <             (D) 1 1x− < <   
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Test di autovalutazione  
 

2 Ottobre 2015 – Tempo concesso per lo svolgimento: 90 minuti 

Il test si intende superato se le risposte date in modo corretto sono almeno 8 su 15 

 

Cognome              Nome Data e luogo di nascita 

 

 

  

 

 

 

 

Per le risposte utilizzare soltanto la seguente tabella. 
 

Si scriva la risposta nella casella posta sotto il numero della domanda corrispondente. Si utilizzino lettere maiuscole. 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

D B C B B A D D C A C D B C D 

 

Non utilizzare matite. 

 

 

1. Dati due insiemi � e �, la loro intersezione � ∩ �	è: : 

(A) ��|�	 ∈ �	 ⋁ �	 ∈ �
    (B) ��|�	 ∉ �		 ⋀ 	�	 ∈ �
   
(C)  ��|�	 ∈ �		 ⋀ �	 ∉ �
    (D) ��|�	 ∈ �		 ⋀ 	�	 ∈ �
 

 

2. “Se farai come ti dico, supererai il test”. Alla luce di questa affermazione è corretta una delle seguenti: 

(A) Se non farai come ti dico il test andrà male (B) Il test è andato male, è evidente che non  

  hai fatto ciò che ti ho detto 
(C) Il test è andato bene, significa che hai fatto  (D) Nessuna delle precedenti 

ciò che ti ho detto 

 
 

3. La negazione della frase  “Paolo o Francesca andranno all’Expo” è: 

(A) Paolo andrà all’Expo    (B) Francesca andrà all’Expo  

(C) nessuno dei due andrà all’Expo   (D) entrambi andranno all’Expo 

 

4.  Date le rette di equazione 2x+3y+1=0 e 3x-2y+1=0, stabilire se: 

 (A) sono parallele     (B) sono perpendicolari 

 (C) sono incidenti ma non perpendicolari  (D) nessuna delle precedenti 

 

5. Siano A e B i punti di intersezione della retta di equazione 4x + 3y – 12 = 0 con l’asse delle x e delle y 

rispettivamente. La lunghezza del segmento AB è: 

(A) 4       (B) 5 

 (C) 6       (D) 7 

 

6.  Data la  conica  di equazione xy = 3, stabilire se  è: 

 (A) un’iperbole equilatera    (B)  un’ellisse 

  (C)  una parabola      (D)  una circonferenza 

 

7. L’equazione della circonferenza di centro C = (1,-1) e raggio 3 è: 

   (A)  �
 + �
 − 2� − 2� + 7 = 0   (B) �
 + �
 + 2� + 2� − 7 = 0 

  (C)  �
 + �
 + 2� − 2� − 7 = 0   (D) �
 + �
 − 2� + 2� − 7 = 0 



 

 

 

 

 

8. Assegnata la funzione 
1

( ) 1
x

f x
e

= −
 
il suo codominio è

 
 

(A) R      (B) R+  

(C)  { }: 1y R y∈ ≤    (D) nessuno degli insiemi precedenti 

 

9. Stabilire quale delle seguenti catene di disuguaglianze è corretta 

(A) 
1 1

log 2 log 2 2
2 2

e< < < < < π <    (B) 
1 1

log 2 log 2 2
2 2

e< < < < < < π  

(C)
 

1 1
log log 2 2 2

2 2
e< < < < < < π    (D) 

1 1
log log 2 2 2

2 2
e< < < < < < π  

 

10. L'insieme delle soluzioni della disequazione  
10

3

x x
e e

−
+ <  è : 

 

(A)  log3 log3x− < <      (B)  log3 log3x x< − ∨ >    

(C)  0 log3x x< ∧ <     (D)  nessuna delle risposte precedenti  

 

11.  Determinare il risultato della divisione tra i polinomi 3 22 9 4a a a+ − +
  

e  4a + : 

 

 (A)  2 2 1a a− −   con resto zero    (B)  2a +   con resto 8 

 (C)  2
2 1a a− −    con resto 8    (D)  ( )

2
1a −    con resto 8 

 

12.  Il valore  3log 11
9    è  

 (A)  11      (B)  9 

 (C)  22      (D)  121 

 

13.  Il dominio della funzione ( )
2

log
1

x
f x

x

+
=

+
 è: 

 (A)  R        (B)  { }: 2 2x R x x∈ < − ∨ > −  

 (C)  { }1R − ±       (D)  { }: 2x R x∈ < −  

 

14. Determinare le soluzioni reali dell'equazione 2tan 1 2x + =  

   (A)  
4

x k k Z
π

= ± π ∈      (B) 0x =  

  (C)  
3

x k k Z
π

= ± + π ∈     (D) x k k Z= π ∈  

 

15. La disequazione 3 2
1 0x x x+ + + > è soddisfatta nel campo reale:

 
 (A) per ogni numero x

 
     (B) per ogni 1x <  

  (C) soltanto per 0x >        (D) per ogni 1x > −  

 

 




























